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Prezentarea noastră îşi propune 1să analizeze raportul, deseori nu lipsit de pa

tetism şi rigiditate, dintre istorie ca ştinţă şi istorie ca obiect de învăţământ. Vom 

încerca să i dentificăm elementele cu care ştiinţa fundamentală - în cazul nostru, 

istoria - ar putea răspunde „provocărilor" adresate de către ştiinţele educaţiei la 

acest sfârşit de mileniu. Nevoia unor lămuriri de ordin conceptual, care ar putea 

plasa discuţia pe un teren suficient de solid, capabil să depăşească „conflictllll" ine 

rent zonelor aflate la contactul dintre ştiinţe, apare ca f<irească. Ne gândim desigur 

la faptul că realitatea pe care o acoperă obiectul de învăţământ se află între ştiinţă 

fundamentală şi ştiinţele educaţiei ; mai bine zis, obiectul de învăţământ' preia 

elemente ale ambelor domenii, realizând un tip particular de câmp de referinţă. 

Această situaţie ne-a făcut să propunem, cel puţin cu titlul de i poteză de lucru, un 

concept care incearcă să dea măsură compromisului dintre cele două realităţi în 

dil;cuţie : conţinutul absolut. 
Acest concept este mai degrabă o constantă decât o realitate. O definiţie ad

hoc, dec i mai mult sau mai puţin precisă, ar fi că acesta reprezintă totalitatea infor

maţiei existente, d i n  toate punctele de vedere, despre o un·ittate de semnificaţie is

torică, fie aceasta o personalitate istorică, operă de artă, proces istoric, eveniment, 

obiect, doC'Ument, element de datare, metodă de lucru, punct de vedere etc. „Con

ţinutul absolut" ar putea lămuri câteva din problemele puse în: faţa celor ce în· 
cearcă să analizeze . raportul dintre ştiinţa istorică şi ştiinţele educaţiei. Nu ne in

teresează o analiză aprofundată a evoluţiei scrierii istorice, ci doar punctarea acelor 

tendinţe care se regăsesc - sub o formă sau alta - la nivelul obiectului de învăţă

mânt. 

O primă direcţie o reperezintă pozi<tivi�ul, receptatJ astăzi în unele .medii 

istoriografice ca „trad�ţionalism". Fundamentat !ia mijlocul sec. al XIX-lea, el pre

supune prezentarea !istoriei il:ia cum a fost ea, cu un minimum de Intervenţie per

sonală din partea istoricului, a cărui singiură sarcină este aceea de a fi cât mai 

aproape de un adevăr factologic şi  cronologic. 

O a doua direcţie o reprezintă „şcoala de la 'Annales"' ; acest curent istorio

grafic vrea să recâştige pentru scrierea istorică ideea de sinteză. O sinteză, însă, 

ce trebuie materializată sub forma analizei, elementelor ce compun realitatea - nu 

prin prisma unor concepte cum ar fi cele ca „eveniment" :_şi/sau „informaţie"., ci 

sub „co111andamentul" conceptelor de•  „civilizaţie" şi de „durată lungă". 
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Pe o poziţie asemănătoare se plasează structuralismul. Utilizarea conceptului 
de „structură" în analiza istorică porneşte de la ideea că o structură nu reprezintă 
numai elementele constitutive ale obiectului analizei (în interiorul „obiectului" is
toric, cât şi în sfera acestuia dP interdependenţe), cât şi legăturile dintre acestea, 
modalităţile, evidente sau subtile, de interacţiune în interiorul ;;;tructurii în dis
cuţie. Filiaţia dintre structuralism şi şcoala sintezei istorice - o filiaţie cronologică, 
dar şi ma.i mult una logică - este evidentă dacă ne gândim că o „civilizaţie" re
prezintă, de fapt, o structură. 

Există şi elemen:t� mult mai greu cuantificabile, dar care sunt extrem. de 
uti le din perspectiva sesizării sincroniilor şi diacroniilor · istorice. Ne gândim la 
istoria mentalităţilor, la psihanaliza istorică şi l a  istoria cantitativistă, direcţii mai 
mult sau mai puţin noi în cercetarea istorică, care au deschis noi căi de analiză 
şi, în acelaşi timp, au ridicat noi semne de întrebare. 

Desigur, discuţia se poate extinde foarte mult (nu am luat în considerare mu
taţiile in tervenite în cadrul arheologiei sau al ştiinţelor auxiliare ale istoriei), dar 
nu acesta este obiectivul nostru. Am ales aceste direcţii de analiză istorică pentru 
că ei'e pot să' contureze o grilă ce poate fi aplicată actualelor conţinuturi ale is
toriei ca obieet de învăţământ, aşa cum apar ele structurate în manualele de is

torie. Strict enumerativ şi fără pretenţia de exhauastivitate, elementele teoriilor is
toriografice prezentate mai sus ce se regăsesc îh cadrul manualelor de istorie, pre
cum şi soluţiile de instrumentalizare a acestora, sunt prezentate . în tabelul de mai 
JOS : 

IDEI ISTORIOGRAFICE 

a) ideea de adevăr incontestabil al in
formaţiei oferite elevului (un punct 
de vedere pe cale de dispariţie) ; 

b) ideea sintezei (deviată în manualele 
româneşti spre exhaustivism şi dis
cursivitate "segmentată") ; 

c) ideea structurii (deviată în manu
alele româneşti spre o simplă enu
merare · a  elementelor · componentej ; 

d) istoria· mentalităţilor ; 

INSTRUMENTALIZAREA LA 
NIVELUL MANUALELOR 

scăderea p onderiii „ideilor de-a gata" 
în favoarea enumerării şi utilizării 
unor surse variate · de informare (tex
te de epocă, i lustraţii, interpretări şti
inţifice) cu puncte de vedere diferite ; 

centrarea iliscursului didactic pe con
cepte ca „civilizaţie", „durată lungă", 
„ciclu economic" etc ; 
utilizarea de frize cronologice multi
vectoriale ; instrumentalizarea concep;: 
tului de „problematizare" ; 

utilizarea eficientă a dimensiunilor sin
cronicităţii şi evoluţiei ; 
introducerea de scheme care . să pre
zinte mecanismele instituţionale şi/sau 
·economice etc. ; 

utilizarea unor texte adeevate, dar şi 
unor ilustraţii semnificative (ilustraţie 

· de catte, afişe etc) ; 
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e) dimensiunea cantitativă a istoric:!i ; înlocuirea înşiruirii de cifre cu gra

fice ; accentuarea ciclicităţii vieţi i  eco
nomice cu ajutorul diagramelor, mai 
degrabă în expresie procentuală decât 
absolută. 

·Exemplele de mai sus demonstrează multitudinea de interpretări istorice şi de 
abordări didactice. Faptul că un eveniment istoric, de exempl u, poate fi privit din 
mai

· inuite perspective (cu un grad egal de adevăr) şi poate fi aplicat pe mai multe 
direcţii de acţiune didactiică demonstrează .funcţionalitatea unui astfel de concept 
- „conţinutul absolut". 

Este evident faptul că între această „ofertă" ştiinţifică şi· ceea ce utilizează 
obiectul de învăţământ, există diferenţe semnificative.  Istoria ca ştiinţă reprezintă 

o ofertă maximă, reprezentând conţinuturi, metode şi  atiliudini faţă de adevărul 
istoric ; introducem aici şi valoarea ştiinţifică a is.toricului ştiinţei ca atare. între 
acest câmp maxi'm de referinţă şi câmpul obiectului de învăţământ se plasează 
grila reprezentând. obiectivele învăţământului ca subsistem social şi cele spe-cifice
obiectului de învăţământ. Oferta ştiinţei poate fi potenţată la maxim în momentul 
in care didacticianul îşi stabi leşte foarte bine priorităţile şi obi ectivele (a se citi : 
criteriile de selecţie şi ordonare a conţinuturilor) şi ştie să le transm ită istoricului 
astfel ca acesta d in urmă ' să ştie a-şi face oferta cât mai accesibilă. 

O privire sumară asupra celor de mai sus ne-a îndemnat să elaborăm câteva 
concluzii preliminare asupra raportului dintre câteva din conceptele fund�mentale 
ale istoriei şi predarea istoriei : 

este necesară utilizarea cât mai multor modalităţi de abordare a istoriei , p entru 
a crea - şi din această perspectivă - posibilitatea dobândirii de către elev a 

cât mai multor ccmpetenţe. Alături de faptul că, până la un anumit punct, o 
şti inţă se confundă cu istoria ei, elevul va putea aborda orice conţinut din mai 
multe unghiuri, !;timulând-i simţul critio şi interesul pentru crearea de argu
mente noi, dar şi abilităţile legate de comunicare ; 
decurgând cu necesitatea din prima concluzie, se i mpune ideea că este nevoie· 
ca programele şi manualele să conţină elemente din instrumentarul istoricului, 
atât la nivelul practicii. cercetării, cât şi la nivelul bagajului de idei, concepte,
struct1,1ri opernţionale etc. ; 

ideea de bază - cea care poate cristaliza structur.ile şi meoanismele de re
formulare a predări i  istoriei în şcoală· - rămâne cea a sintezei, dar o sinteză 
de tip particular, orientată către capacitatea de activitate independentă a elevului. 
tn locul unei mase de informaţii - o „masă" de posibilităţi de abOrdare- ; în locul 
unor informaţii mai mult sau mai puţin izolate (de exemplu, scoase din con-
textt.ir universal) şi analizate în funcţie de criterii mai mult sau mai puţin re-: 
lative - o cantitate manevrabilă de i nforunaţii, dar exploatate la maximum. 

Evident, cele de, mai sus se constituie mai degrabă într-o propunere (destul 
de sd1ematică) de abordare a predării istoriei în şcoală. Concluzia cea mai im
portantă este, credem noi, că predar8a istoriei trebuie abOrdată global şi nu sec
venţial s.au pe segmente. Modificarea manualelor f'lră mod ificarea programelor 
- ce ar trebui să devin,ă curriculum-uri - este cel puţin riscantă. Dar aceste mo-
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d ificări sunt i mposibil de atins fără un dialog cu ştiinţa fundamentală şi fără o 
analiză aprofundată şi obiectivă a scopurilor şi obiectivelor predării istoriei in 
şcoală. 
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